



上世纪八十年代,华北油田物探公司组建时,父亲带着全家从甘肃地质局调到油田工作、生活、扎根。从此磨齿相依,荣辱与共共十年,也见证了这铿锵有力的出行变奏曲。

在油田生活,刚开始去哪儿都是靠走路,上班、逛街、赶集,抬脚就走。除非是出远门,比如到北京,就得乘坐局机关的大轿子班车。

那时家里经济条件还不错,有两辆自行车,二八加重自行车归父亲专用,另一辆斜梁女式自行车是母亲的坐骑。这样一来,节假日就可以带着我们骑车去郊游了。等我上高中后,母亲就把她那辆自行车给了我。

后来,我转学到了华油一中,虽然离家近了,但还是骑自行车,一来节省路上时间,二来同学们几乎人人都有一辆自行车。自行车已不是油田普通职工家里的贵重物品了,冰箱、彩电、录像机等电器取代了自行车在每个家庭的江湖霸主地位。

高考前一年的春天,班委组织同学们去白洋淀春游,大家都骑着自行车,几十人的车队叮当作响呼啸而去,场面浩浩荡荡,十分壮观。骑行在白杨树夹道

的土路上,尘土飞扬,就像我们十七八岁不管不顾的青春,恣意妄为铺天盖地。

那时,白洋淀从南面引水入淀,水的面积扩大了,水平面高出许多,水产养殖业发达起来,以水为生的渔民们,修补好堤岸边扣置多年的渔船,又穿梭徜徉在淀里,渔歌唱晚的景象重现。泛舟淀上,感受着白洋淀春风的微寒,还有水面散发出的微腥气味。与渔民聊天得知,船只就是他们的交通工具,白洋淀水道四通八达,只有居住在这里的人才知道哪条水道通向哪里。

那次春游,我们留下很多珍贵的合影照片,成为见证彼此青春的证据,也成了多年后聚会时永远不变的话题。

参加工作后,母亲送我一辆新自行车作为礼物,成为上下班的交通工具,一骑有多吉普。

单位有吉普车,由专门的驾驶员来开,到省内周边城市出差时才能填写要车单,偶尔乘坐。其实各科室还有三轮摩托,很多男同事都会开。一次,我们骑着一辆三轮摩托去河间采油三厂,一路上突突突一个多小时,正是初冬时节,坐在车斗里的我虽然裹

着军大衣,还是差点冻僵了。许多年过去了,那次挨冻却是不会忘记的。

母亲送我的那辆自行车后来丢了,但上下班已经离不开自行车,于是又买了新的。谁料想厄运连连,又丢了,随后的五年间连丢数辆自行车,气得我拿着准备买电动车的钱去驾校报了名。心想,驾车技术学到手,这谁也偷不去了吧。

学会了驾驶汽车,心情大为改观,主要是对自己更有信心了,三十多岁学了一门从未涉猎的新技能,看来以后再学点什么技术也未为可知。古人言,活到老学到老。看来确有道理。

后来有了私家车,拉着父母孩子,近处去赵雁翎公园,远处去往河间、霸州、北京、天津,就很简单了。开车去白洋淀,一路听风观景,难免回想起当年同学们一起骑车春游的往事,心中颇多感慨。

近几年,带家人去新马泰旅游,感受异域风情。飞来飞去几次,母亲慨叹说,以前根本不能想象普通人还能出国旅游,觉得要能坐飞机出国的人,那得有多有钱呢,没想到我们家也能这样。我接话说,现在经济条件好了,大

部分油田人都能这样。

油田的私家车多起来,若是外出旅游,天南海北观光,可选择的交通工具更多了,高铁、动车、飞机、轮船,只要不出地球,都能抵达理想的彼岸。

交通工具的升级变化,从单靠走路到自驾私家车,这对许多人来说,是以前想破脑袋瓜子也无法想象的巨变,是波澜壮阔的巨变。

这几年大家更为关注的是身体健康问题了。每年参加一次单位组织的体检,报告上各项指标后面的小箭头,让人胆战心惊直冒虚汗。从健身房到户外骑行,从健步走到参加马拉松比赛,从科学饮食到精神心理健康,活得有质量,活得开心,健康长寿,成为油田人追求的新目标。

现在大多数时候聚会,大家不再开车,而是步行,也不再劝酒酗酒拼酒,而是点到为止;三五知己小聚,选择喝茶聊聊天,随意舒服。

这是文明的体现,也是一种自觉。物质富裕之后对精神世界的高标准要求,也是自然规律。未来有多好,生活还会发生哪些令人欣喜的新变化,不想身临其境感受吗?当然想。

●蒋子龙专栏●

■洪雅之雅也在多正人。诸多的正人,成就并保持了洪雅之雅。洪雅之雅又养护了这各种各样的正人。



大雅为正

□蒋子龙

大雅之地,必有古迹。古代人类文化的结晶,经过时间的淘洗和沉淀,能留存下来,当然是大雅之物,能有丰富的历史文化信息。不必旁征博引,只说几座古村镇,便可见证四川洪雅县的雅。

在瓦屋山国家森林公园的腹地,一个人迹罕至的地方,散落着一片木屋,依山而建,下临溪流,屋脊两端悬挂木鱼。这就是著名的复兴村。

公元前223年,秦灭楚后,强行将楚严王族人迁徙至瓦屋山区,置严道县管辖。楚人失去了家乡,为了有朝一日能复出,便将这个村的落脚地起名为复兴。至今村里还存有严道古城遗址。其实早在3600年前,这个地方还不叫复兴村的时候,就已经开始炼铜,震惊世界的三星堆,早期的铜山,有两个是在复兴村。1984年,在洪雅安宁坝及中保镇考古发现了古人类石斧、石镑等,说明早在新石器时代,洪雅一带的青衣江流域,已有人类繁衍生息,创造了辉煌的青衣江文化。

复兴村人,世世代代头包青布帕,身穿青色衣,其耕种的农具,山歌的歌词和音调以及锣鼓节奏,迥然有别于四川的风俗文化,在蜀地独树一帜。这便是羌风楚韵,为楚文化,与当地羌羌文化融合后,交相辉映的结果。家家屋檐下所悬挂的木鱼,则是出于对天地的信仰,继而衍生出对外的崇拜。据《三国志》载:置义肉,悬于义舍,行路者量腹取足,若过多,鬼道则病之。这种风俗延续至今,山上建有一些笋棚,里面备有米、盐、柴、灶,供过往的猎人、采药者或路人取用。过往者也总是根据自己需要取来救急,并适时地予以补充,真可谓蜀人淳厚,易可教化和多名山志。

人与人尚且如此,人与自然就不用说了。像复兴村这样一座完好保留着古文明的村落,如今几乎还保持着原始的生态环境,光是天然的珙桐林就有万亩以上。

珙桐属于第四纪冰川的孑遗植物,千万年前,此树茂盛地遍布地球。第四纪冰川时期,世界上绝大部分地区的珙桐相继灭绝,唯我国西南一些峡谷地带的珙桐得以幸存。1869年,法国神甫戴维发现大熊猫的同时也发现了珙桐,被称为植物活化石绿色熊猫。复兴村及周围的瓦屋山区,有野生珙桐林十万亩,成为天然珙桐的基因库。

我对复兴村还有一个强烈的感觉,是昼夜的极端分明。现代人或许只有到了复兴村,才知道什么是真正的夜晚,才明白黑夜到底能黑成什么样子。复兴村的夜,黑得瓷实,黑得纯粹,黑得严严实实,黑得没有一丝缝隙,黑得安安静静、深不可测。在复兴村一夜好睡,躺在大氧吧里,直似坠入一种永恒的暗,其幽深似可通向远古,沉沉稳稳,无梦无魇。

类似复兴村这样的古地,在洪雅还有多处。如汉王乡,一听到这个名字,仿佛倏然回到了两千多年

前,想起淮南王刘长与汉文帝争锋的那段惨痛历史。如止戈镇,此名来自汉昭烈(刘备)与武侯(诸葛亮)会军于此,雍闾叛服,干羽遂停。再如高庙镇和柳江镇,两镇都各有两条像模像样的河流滋润,或珠环玉绕地拥抱着古镇,或流光溢彩地交汇于镇中。世间各色人等,无论懂不懂堪舆之学,一到了这两个镇上,第一声惊呼总是惊人的一致:哎呀,好风水!镇外青山环绕,拥簇叠翠,有纵横百里的原始森林,一望无际的幽壑竹海。古镇沿江而建,两岸古木参天,繁阴浓重,掩映着一座座古朴的院落,或一座座百年的吊脚楼。碧水绕廊下,树影摇曳灯影。

高庙镇有小重庆之称,可见,其繁华和地位之重。柳江镇则人文荟萃,簪缨不绝,冠盖如云。道光三十年的进士曾璧光,就是此地的放羊娃出身,常在学校窗外偷听先生讲课,过耳不忘,终成大器,官至贵州巡抚,予二品顶戴。其一生清正廉洁,政绩斐然,却一直没有自己的家,无论在朝还是外放,一律住在官衙里,情高自比三霄鹤,衣敝何嫌百结鞲。他80岁时,死于任上。鉴于其子孙连安身的地方都没有,为抚恤功臣,清廷直接拨款在洪雅城内修建了官保府,并追封他为太子太保,谥号文诚。所以,有人以天子门生,门生天子,来比喻柳江的文化底蕴。曾璧光的老师张带江,堪称晚清书法大家,有背篋筑笔,马儿驮稿的家风。他为京师贡院题写的天开文运,大匾,受到皇帝的褒奖,欲赐他一块恩进士的匾额。再往前走,柳江还出一门双进士的佳话。

可见,雅,要有人来传承,要靠人身体力行。《辞海》云:雅,正的,规范的。雅,不单指有文化、学历高,或是官阶大、身份重,雅的核心是一个正字,其代表人物还有罗坝镇的田锡。

978年,宋太宗亲策天下进士,钦点田锡为十八学士第二名。此外,宋朝科甲前三名均为状元,宋初,并赐其启蒙读书的洪雅罗坝呵吒山为科甲名山。田锡生性耿直,敢做敢言,满朝颂服。历经宋太宗、宋真宗两朝,为官26年,一身正气,不趋权贵,直言时政得失,尽替民为己任。曾三次遭罢官,谪降,仍勤谏不讳,甚至临终都要留下遗表,劝诫真宗,以慈检守位,以清净化人,居安思危,在治乱之际,还再一次申明自己的主张:安民兴农,修正举业,强兵马,丰军饷。

宋真宗阅后为之动容,对宰相李沆说:田锡直臣也,朝廷少有缺失,方在思虑,锡奏章已至矣。若此谏官,不可多得。苏东坡为田锡的奏议写序,称他为古之遗直。(宋史)为他立传,司马光为他题写神道碑,范仲淹为他撰写墓志铭:呜呼,田公!天下正人也。

洪雅之雅也在多正人。诸多的正人,成就并保持了洪雅之雅,洪雅之雅又养护了这各种各样的正人。

遥看青色

□吴语嫣

青,这个字,最早见于甲骨文或金文,本义为蓝色、蓝色矿石或草木的颜色。《说文解字》解释道:青,东方色也。木生火,从生丹。丹青之信言象然。凡青之属皆从青。

如果有一座院子,用来种四季,日日在花篱下流连,甘愿被青色植物的目光吸引。眼里那些庄稼果树,自然是要在人类的生命历程中,垂青青史的。那些野花野草,即便会被迅速割刈拔除,遭遇践踏、火烧、水淹,依然努力地生长。毕竟,来年它们又将恢复生命的颜色。

假如极为诗意地看待这一切,心里还有田园。今天,眺望满垄的向日葵,明天,则用目光检阅沉甸甸的麦穗,后天,竟已化作萤火虫,在夜晚的稻花丛里野舞。每个人心中藏有青色,足可以日日与不同的季节相遇。四时的手不断撩拨,风景再美,也不抵看到春天赠送的第一个嫩芽时的欣喜。

赶到南方园林,人们最青睐的是草木一年四季的不同。时光与那些静默的湖石、亭台、楼阁之间的微妙情愫,演绎着独具风情的诗情画意。

园林那些古色古香,恰恰反映在各种青色当中。在绿树、盆景与爬藤的衬托下,才最具活力和生活气息。古诗词里更是青葱勃发,如青青河畔草,溪上青青草,春到长门草青青等,无非用江南塞北的文笔,描绘着和而不同的青春颜色。

还有青梅、青橄榄。叶间梅子青如豆,无限绿阴青子,叶间青子已团团,纷纷青子落红盐,其中画面感十足,直抵人们的心田。想想看,潇洒的竹马跑到哪里去了?恍惚间,传来阵阵炒蚕豆的哗啦啦声,声音里仿佛也透着浓浓的香气。

古人说:青出于蓝而胜于蓝。日暮青山隐,心便跟着云朵逍遥游荡起

来了。青白画面水墨意境,诗与远方跃然顿生。人们有看青的念头,自然就有踏青的行动了。踏青,是迎接盛大春天的到来,敞开逼仄的胸怀,让自然照亮身体的角角落落。踏青,还是季节与人类相拥,是天人合一的心灵企及。

有这样一个故事:一位美国学者请教日本汉学家清水茂先生,柳宗元《始得西山宴游记》:萦青缭白,外与天际一句中的青,是什么颜色?他不知道是该翻译成blue,还是green,为此颇为踌躇。有趣的是,日文和中文,青字用意非常接近,清水茂先生翻译成日文时,反倒没有这位美国学者的纠结。他虽然没给对令其满意的答案,日后却特别留意青是什么颜色,这个问题,促成了他后来的说青说黄等文章。

做学问自然是要较真的,假如有人问一句:青,到底是什么颜色?估计,很多人要回不过神来。

心,因为有了青,便感怀动人;目,因为有了青,便眼神迷人;竹,因为有了青,便绿荫蔽人;小虫,因为有了青,便羽翅惹人。看来,青拥有多种层次的文化意蕴,虽然类似青涩、青葱,好像沾染了生的意味,却不妨碍得以时日,逐渐孕育得清华满目,别具风情。

据《本草纲目》记载:空青,腹中空,破之有浆,治眼疾。一名杨梅青。又,白青,治目疾,色深者为石青,淡者为碧青。《淮南子·毕万术》也说:白青,得铁即化为铜。又曾青、绿青、扁青、绿肤青。想必,青在古代中国形成了魅力十足的特殊色泽。

蛰居日深,如若让人们的青眼与青草、青梅、青山遥遥对视,定会相看两不厌,领略满园青吧。



独白吧



直笔春秋

理想的探索

□王长宗

唐朝名臣魏徵,称得上理想主义的典型。他属于痴情的追索者,执着的探索家乃至孤独的路路人。

魏徵的政治人生,颇具传奇色彩。早期,他曾紧跟在李密、窦建德等人身后,还曾追随李渊的大儿子李建成为。他居然屡附屡叛、叛李投唐。当然,魏徵绝非那种反复无常的角色,而是在寻找一个足以实现人文政治理想和治国抱负的操作平台。

据史料记载,魏徵善读。幼年时,学习道家思想,清静无为。与此同时,道家和儒家的文化脉络又极为贯通,修身、齐家、治国、平天下与民为邦本的思想,同样扎根在他头脑里。与此同时,儒家建功立业的理想色彩同样强烈,这便是无为才能有为的思想体系的辩证统一。很遗憾,失败总在前面等着他,迫使魏徵半生都找不到心仪的政治舞台。毋庸置疑,他的内心既清高,又孤独。

中年时,玄武门之变,戏剧性地改变了魏徵的探索之路。李世民这位

政敌,瞬息间转化为他的天下之君与政坛盟友。显然,新的探索之路神奇地开启了。

所谓的政治,前嫌,可以捐弃,恩怨也可以化解,最要紧的是,政见与行为方式,必须逐渐磨合。作为一名理想主义者,魏徵的选择只能是毅然前行。李世民求贤若渴的政治胸怀,魏徵高瞻远瞩、切中肯綮的政治见解,使他们之间,如鱼水相逢。魏徵向李世民的贡献,魏徵的治国方略有中长期的,也有近期的安排。李世民对他格外信任,居然照单全收。这种从政姿态,正所谓从善如流吧。民为邦本,本固邦宁,以及君舟民水也。水能载舟,亦能覆舟。载舟覆舟,所宜深慎等思想,为贞观之治,铺平了成功的道路。

魏徵的理想是丰满的,可惜李世民初兴的现实却非常骨感。毕竟,历史铁律很难打破,那就是生于忧患,死于安乐的局面。起初,因四敌环伺,李世民能够如履如临,自律自省。

直到贞观之治的局面形成,反倒追求享受,声色犬马。为了绕开魏徵的犯颜进谏,李世民不得不将一只鸽子活活闷死在怀里。那种场面,能瞒得了魏徵明亮的眼睛吗?魏徵曾于半年时间,连写四论政疏,历数政弊,分别是《谏太宗十思疏》《论君子小人疏》《论治道疏》与《十渐不克终疏》。他一生所上批评时弊、建言献策的政疏,何止于此,正如史料记载:凡二百余奏,无不切中当帝心者。

就是这样,魏徵终生不停地进谏,不停地批评政弊,从而展示自己的政治理想。那道《十渐不克终疏》,写贞观中期,面对民物蕃息,四夷归附的盛世,李世民自觉不自觉地认为,不必总是缩手缩脚了。执政初期,魏徵所强调的谨慎,变成了骄傲自满,俭朴变成了奢靡铺张,清静无为变成了追求奇珍异宝、豪华官室和对外用兵。通过《十渐不克终疏》,魏徵从十个方面剖析李世民正在开历史倒车。一道又一道奏疏,将一名理想主义者的内心

塑造窗口服务品牌

冀南新区税务:营造浓厚学习氛围  
今年,邯郸冀南新区税务局持续开展22期,每月一本书,走好人生路系列演讲,7期与纪工委联合开展学习宣传贯彻十九大精神演讲赛,营造了浓厚的学习氛围。(张钟海)  
柏乡税务:举办迎七一主题活动  
6月26日,柏乡县税务局组织党员干部举办迎七一向党说心里话活动。活动中,党员干部们你一言我一语畅谈建党98周年以来的伟大征程。(李丽涛、郭红亚)  
玉田税务:办税服务室方便纳税人  
为减少办税人员等待时间,玉田县税务局由一分局分别在鸦鸿桥税务分局和窝洛沽税务分局设立办税服务派出机构并由管理分局代管,基层办税服务室方便了纳税人。(杨立宝)  
临西税务:开展读书月活动  
为纪念建党98周年,临西县税务局将7月份定位为学党史、强党性、颂党恩读书月。该局30多名青年干部工作之余学习《党章》等知识,树立良好税务形象。(张文光)  
保安税务:开展岗位大练兵活动  
安武市税务局将开展岗位大练兵活动,促进队伍融合的总抓手,日前,通过集中自学等方式,全面提升干部素质和业务水平。(白利红)

兴隆税务:开展主题教育系列干部  
日前,兴隆县税务局党员干部到河北省廉政教育基地承德监狱开展主题教育系列活动。参观承德监狱,听取服刑人员现身说法。在党旗面前重温入党誓词。(谢佳兴、张丽媛)  
冀南新区税务:加强组织领导  
邯郸冀南新区税务局加强组织领导,深入宣传,多种形式开展政策辅导。4-5月份该局297户纳税人累计减收增值税852万元,让企业真正享受到减税降费政策福利。(张钟海)  
承德供电:传递社会正能量  
6月26日,承德供电公司深入推进党建引领+系列活动。以爱心漂流,温暖传递为主题,组织党员职工开展衣物捐赠活动,凝聚点滴爱心,传递社会正能量。(宋凯)  
秦皇岛供电:宣传先进典型  
近日,秦皇岛供电公司以不忘初心、牢记使命为主题,缅怀党的历史,表彰先进典型,动员公司各级组织和全体党员干部守正创新,推动企业发展。(光辉)  
张家口供电:开展电缆火灾应急演练  
6月19日15时,张家口供电公司电缆专业火灾应急演练正式开始。演练检验工作人员是否及时、准确辨别设备异常,锻炼抢修队伍迅速处置突发事故能力。(伴建忠、郭怀龙)

武强供电:全力备战迎峰度夏  
6月13日,在武强县周窝镇,国网武强县供电公司组织人员对村民进行走访,宣传错峰用电和安全生产知识,为电网负荷高峰到来提前做好各项准备。(刘建峰)  
宽城供电:安全用电进社区  
近期气温升高,空调等设施使用频率加大。近日,国网宽城供电公司组织员工到县城各社区开展安全用电宣传,帮助居民排查家中用电隐患,获得一致好评。(王雪原)  
兴隆供电:做好防汛保供电  
为确保汛期电网安全稳定运行,国网兴隆县供电公司加强预警,对辖区内变电站、重点防守地段进行了隐患排查,备足沙袋等防汛工具,部署安排防汛抢险人员。(李少华)  
武强供电:强化夏季安全管理  
近日,国网武强县供电公司组织六个供电所围绕夏季安全生产月活动开展,人人都是安全员,大讨论,增强夏季安全保障。(刘建峰)  
霸州供电:撑起暑期用电安全伞  
为增强广大师生安全用电意识,7月3日,国网霸州市供电公司廊桥党员服务队到霸州市第十七中

世界,展现得淋漓尽致。  
李世民堪称一代明君。他总是在盛怒之后,理解和接纳了魏徵的良苦用心。他把《十渐不克终疏》刻于屏风上,四时诵读,以为座右铭,从而警示自己。  
魏徵死后,李世民忘记了兼听则明,偏信则暗的箴言。他偏信谗言,对魏徵忠直一生的政治实践产生了怀疑,甚至予以否定。尽管如此,魏徵的治国方略与政治理想已深深嵌入历史的血脉。  
据史料记载,元朔初定,忽必烈就向李治请教,何处可寻魏徵那样的良臣。李治认为,魏徵的出具有唯一性,死而不再,不可复制。  
显然,李世民与魏徵这种君臣绝佳,史无前例。魏徵的政治理想,如屈原在《离骚》中所写:路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。作为一名理想主义者,魏徵的人格无疑是伟大的,其人事,其言其行,殆千载而不朽。

气,空调、电扇等制冷负荷骤增。国网武强县供电公司多措并举积极应对高温天气,保障工农业生产及居民生活用电可靠。该公司对高温天气下电网安全稳定运行安排部署,制定电网安全保障措施和事故应急处置预案,明确责任分工及工作流程,组织开展应急演练,科学合理调整电网运行方式,加强负荷预测和需求侧管理,在优先保障居民生活用电的同时,做好重点单位电力供应保障,组织各供电所人员对辖区的输、配电网线路及设备进行特巡,开展中午及夜间用电高峰期的巡视测温工作,对发现的设备异常情况及时处理,合理安排施工作业时间,充分利用早晨及傍晚天气凉爽时间开展施工,充足准备防暑降温物品,确保施工人员身体健康和人身安全。(李莉、曹林锋)  
故城供电:走访企业送服务  
近日,国网故城县供电公司组织志愿者到西苑开发区企业进行走访,用实际行动为企业排忧解难,受到企业的欢迎和好评。为全力服务地方经济社会发展,进一步加强与客户的沟通与协作,该公司志愿者分片走访重点客户,及时了解他们的用电需求和生产经营状况,诚恳征求意见和建议。在走访过程中向广大客户发放问卷调查表,详细了解企业生产用电需求和用电遇到的实际问题,对客户

提出的问题现场解答,悉心指导企业如何安全用电、节约用电,减少企业电费成本,提高企业经济效益。同时对各大客户相关用电设备隐患进行安全排查,积极帮助企业制定应急预案,对企业的用电设备的完好情况、值班责任制的落实情况等详细摸排,确保不留任何隐患盲点和死角。(李宏亮、张一鸣)  
武邑供电:多措并举做好防汛工作  
7月8日,国网武邑县供电公司未雨绸缪,科学部署提前做好今年各项防汛准备工作,确保汛期电网安全稳定运行和可靠供电。该公司在总结以往防汛工作经验基础上,把防汛应急预案和防汛演练相结合,进一步完善防汛抢险应急预案,做到防汛组织机构、防汛抢险小分队、防汛车辆、防汛物资全部落实到位。按照纵向到底,横向到边的要求,要求各生产单位采取自查、抽查相结合的方式,拉网式方法对辖区内所有电力线路、变电站等电力设备、设施的抗灾能力进行防汛大检查,着重对河沟、池塘附近的杆塔基础进行特巡,培土加固杆塔,对容易产生局部洪涝部位和区域进行重点检查和防护。储备充足的防汛抢险物资,明确领取地点和物资管理责任人,确保汛期物资供应到位。(李莉、曹林锋)